
1 

 

СТАНОВИЩЕ 

от дпн Дора Стоилова Левтерова- Гаджалова, 
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професионално направление  3.2. Психология 

докторска програма  „Специална психология” 

 

 

Автор: Стефан Любомиров Августинов 

Тема: Динамика на интеракциите в семейство на дете от аутистичния спектър  

Научен ръководител: проф. дпн Дора Стоилова Левтерова - Гаджалова - ПУ „Паисий 

Хилендарски” 

 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Представеният от Стефан Августинов комплект материали на хартиен носител е в съ-

ответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включва 

всички изискуеми документи. Докторантът е положил успешно и с отличен успех всички 

изпити по учебния план. Отчислен е с право на защита в законово установени срокове. 

 

2. Актуалност на тематиката 

Проблематиката на дисертационния труд е не само актуална, но и недостатъчно разра-

ботвана, особено в българското научно и научно-приложно пространство. Увеличаващото се 

разпространение на децата с разстройства от аутистичния спектър поставя нови изисквания 

към фамилната, общностната и институционалната мрежи, и към процесите на образователно, 

фамилно и социално приобщаване.  

 

3. Познаване на проблема 

Августинов познава и умело интерпретира проблематиката, презентирана в научната 

литература, като подчинява своите анализи на тематиката на дисертационното си изследване. 

Прави приятно впечатление, че докторантът предевява напълно обосновани и мотивирани 
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претенции за сериозна научна експлоатация на резултати с иновативни и интригуващи ин-

терпретации. 

  

4. Методика на изследването 

Избраната методика на изследване позволява постигане на поставената цел и получаване 

на адекватен отговор на задачите, решавани в дисертационния труд. Вместо да избере 

по-лекия път за предоставяне на оценъчни и самооценъчни въпросници през определен ин-

тервал от време на фамилния контекст за проследяване на динамиката на фамилни интерак-

ции, Августинов избира по-сложна траектория за постигане на изследователските си търсения 

като провежда многократни интервюта с членове на семейството на деца с разстройства от 

аутистичния спектър и със социални работници, които работят с тях за получаване на 

по-детайлна фактология, а и за допълнително верифициране на информацията. За всички 

специалисти е ясна сложността на създаване на доверителни отношения и откритост в кому-

никацията с родителите на деца с разстройства от аутистичния спектър. С тази задача, док-

торантът се справя с вещина. 

 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Архитектониката на дисертационният труд включва увод, 3 глави, заключение и изводи,  

списък на използваната литература и приложения (10 на брой). Общият обем на дисертацията 

обхваща 162 страници и е придружен от 39 фигури и 4 таблици. Използваната литература 

съдържа 154 заглавия, от които 88 на кирилица, 66 на латиница.  

Първа глава е посветена на дизайна на изследването. Посочени коректно са цел, предмет, 

обект, задачи, хипотези, участници в изследването, организация и методика на дисертаци-

онното изследване. 

Втора глава презентира теоретичния анализ, като са включени разстройство от спектъра 

на аутизма, фамилните интеракции при разстройства от аутистичния спектър, теорията на 

Адлер в синергията й с дисертационната проблематика. 

Трета глава манифестира анализа на резултатите от изследването. Августинов представя 

интересни авторски решения за елементите в сценариите и описанието на интервютата чрез 

графични примитиви и текстови пояснения за нивото интеракции и нивото социални актив-

ности. 

Приносите на дисертацията са обособени в две групи: 
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Научно-приложни приноси:  

-  систематизирани са особености на динамиката на интеракциите в семейството и 

извън него в 3 (три) области на социална активност на родителите с придържане се 

към холистичния подход и по-точно към психологичните теории на аналитичната и 

индивидуалната психология за семейното функциониране;  

- рамкирани са основните проблемни области, които влияят отрицателно върху 

функционирането на семейството във всички изследвани аспекти от вътрешна и 

външната перспектива, без да се етикетират по някакъв начин децата с РАС или ро-

дителите им, на основата на хуманно и етично отношение, основано на толерантност, 

разбиране и емпатия;  

- реализиран е анализ на кръговата причинност по отношение на динамиката на ин-

теракциите „възрастен – дете с РАС“;  

-  изведени са детерминанти на поведението на дете с РАС, провокирани от погрешни 

социално мотивирани цели и от когнитивен дисонанс,  предизвикващ състояние на 

„срив“.  

       

Приложни приноси:  

- представена е систематизация на устойчиво повтарящите се предпостав-

ки/предизвикателства при взаимодействие между семейства на деца с РАС и инсти-

туции;  

- изведени са редица добри практики за справяне в екстремални ситуации, като ос-

новната цел е улесняване взаимодействието в семейството и общуването с детето, 

посредством окуражаване и възпитание и у двете страни на сътрудничество помежду 

им.  

 

Приемам изведените приноси, като смятам, че те са безспорни и са резултат от упоритата  

работа и персоналната отдаденост на дисертационното изследване от страна на докторанта. 

 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Докторантът е приложил 7 броя публикации, от които една е в съавторство с научния 

ръководител. Всички публикации са по темата на дисертационното изследване и са в сбор-

ници от престижни научни форуми, особено публикацията приета и публикувана в изданието 

от III Международен Конгрес по Социално включване, провеждан в Шедълце, Полша. Лич-
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ният принос на Августинов във формулираните приноси спрямо получени резултати и тях-

ното тълкуване са безспорна негова заслуга. 

 

7. Автореферат 

Авторефератът е направен съобразно изискванията, съответства и отразява основните 

резултати, постигнати в дисертацията.  

 

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Получените резултати от дисертацията, въпросниците, отделни айтеми от тях или от 

проведените интервюта могат да се ползват при бъдещи проучвания и при други групи 

участници в изследвания. Дисертационен труд е сериозно доказателство за провеждане на 

емпирични изследвания и за необходимостта от провеждане на различни по вид и характер 

интервенционни и консултативни програми с фамилния кръг на децата с разстройства от 

аутистичния спектър. Макар, Августинов да манифестира скромност при уточняването на 

най-важната перспектива за развитие на дисертационното изследване в разширяване на не-

говия мащаб, поради провеждането с извадка с относително малък размер, не следва да се 

игнорира фактологията, че повечето проучвания на семейства с деца с аутизъм, са правени с 

малки извадки. Безспорно, по-голяма извадка от  участници в дадено изследване предпоставя 

основание за по-прецизна и по-богата статистическа интерпретативност, но перспективните 

резултати и анализи, които могат да се апликират директно в практиката са предимно в 

пространството на качествените проучвания в тази сложна област на семейно функциониране. 

Затова могат да се изведат други насоки за възможна бъдеща апликация на дисертаци-

онните приноси и резултати:    

 провеждане на по-задълбочено проучване на взаимодействието на семействата, засег-

нати от разстройства от аутистичния спектър със социалната система;  

 проверка дали получените резултати имат приложимост изобщо при семейства с деца 

със специални образователни потребности;  

 провеждане на допълнителни проучвания за многомерна систематизация на получе-

ните резултати (предпоставки, предизвикателства, добри практики), по отношение на 

разнообразните прояви/симптоми на разстройства от аутистичния спектър;  

 обогатяване на изследването във връзка с динамиката на интеракциите на семействата 

на деца с разстройства от аутистичния спектър с други институции (напр. от системата 

на здравеопазването);  
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 експерименти за реално прилагане на резултатите от родители или служители в инс-

титуции и др.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички на изисква-

нията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Пра-

вилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответня Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Представените материали и дисертационни резултати напълно съответстват на специфич-

ните изисквания на Педагогически факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за при-

ложение на ЗРАСРБ. 

Дисертационният труд показва, че докторантът Стефан Любомиров Августинов при-

тежава необходимите теоретични знания и професионални умения по научна специалност 

„Специална психология” като демонстрира  качества и умения за самостоятелно провеждане 

на научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, пос-

тигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди об-

разователната и научна степен ‘доктор’ на Стефан Любомиров Августинов в област на 

висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.2. 

Психология, Докторска програма „Специална психология” 

 

 

    

21.09.2016 г.   Изготвил становището: .................................. 

   /Проф.дпн Дора Левтерова-Гаджалова/ 

 


